

# El Amigo del Pueblo

SE PUBLICA TODOS LOS SABADOS

**Suscripción ordinaria**  
 Un trimestre... 1 peseta.  
 Número suelto... 10 céntimos

**PUNTOS DE SUSCRIPCIÓN**  
 ALCALÁ: En la Administración, San Juan, 1, pral. decha. y en las librerías de Julián Lobo, Mayor, 14, y en la «Bola de Oro», Plaza Mayor, 37.  
 MADRID: En la librería de D. Enrique Hernández, Paz 6 donde se reciben toda clase de encargos para el periódico.  
 GUADALAJARA: D. Antero Concha. Casa editoria La Aurora. Plaza de San Esteban. Correos, 2.

**Suscripción económica**  
 PARA OBREROS Y JORNALEROS  
 Alcalá y Guadalajara: un mes 20 céntimos.  
 En otros puntos: diez suscripciones juntas... 2 pesetas

CON CENSURA ECLESIASTICA

## Por buen camino

No queremos, ni creemos que nos ciegue la pasión. Amantes como nadie de la tranquilidad de los pueblos, celebramos sin reservas todas las iniciativas y todos los actos que tiendan a la conservación de una verdadera y sólida paz entre los ciudadanos.

No es el espíritu cristiano soliviantador de ánimos, ni azuzador de pasiones; condena las venganzas y manda olvidar y perdonar agravios; y lo que muchas veces el mundo califica de menez y pusilanimidad, la Iglesia lo aprecia como heroico y sobrenatural.

El buen católico debe ser tan intransigente e irreductible en lo que dice relación a las verdades cristianas, como transigente y fácil en lo que a concesiones de su amor propio y estimación propia se refiere.

Precisamente todo lo contrario de lo que hoy sucede. Cedemos con la mayor facilidad, cuando solo se cruzan intereses religiosos, y nos defendemos hasta con las uñas cuando se trata de intereses propios nuestros, ó de algo relacionado con nuestro honor ó estimación propios.

Nosotros, que estamos dispuestos a sacrificarnos en lo poco, ó en lo mucho, que podamos, en defensa de la más justa de las causas, que es la causa de Dios, no queremos quemar ni un mal cartucho en sostener dictados que solo en momentos de pasión, parecen razonables.

Por eso nos ha parecido muy bien lo hecho el 1.º de Enero en la Casa Consistorial complutense. El espíritu de abnegación, y de amplia concordia que allí reinó, es ciertamente, algo que no se acostumbra ya entre nosotros, pero por eso mismo, más digno de aplauso y admiración. Que otros, quizá, no lo hubieran hecho, que hubieran procurado acaparar todos los puestos; bien, eso sería una razón, si estuviéramos obligados a copiar los actos ajenos, ó servirnos de ellos como de pauta para trazar los nuestros.

Pero no es así; cada cual es dueño de sus actos y los ejecuta libremente, y con ellos, evidencia la grandeza ó pequeñez de sus sentimientos.

Que fueron nobilísimos los expuestos en la sesión constitutiva de nuestro Ayuntamiento, lo proclama la voz pública, lo reconoce el sentir unánime de la opinión, y lo aplauden cuan-

tos desean la paz y la tranquilidad de nuestro pueblo.

Que el magnánimo ejemplo dado el día 1.º de año por nuestro dignísimo alcalde y sus compañeros, sea término de las rencillas y pequeñeces impropias de hombres serios, y principio de una era de mútuo respeto y reciproca consideración cual corresponde á honrados representantes del pueblo, que van á buscar, no ninguna conveniencia ni provecho propios, sino el bienestar de los que los han elegido y la prosperidad del pueblo que administran.

## NUESTRA OFRENDA

En el mundo antiguo notábase, como en el moderno se nota, la aspiración de unos hombres á dominar á otros á ser de ellos servidos, á considerarles como de inferior cultura intelectual; hablen, si no, Atenas y Roma y veremos que, jactándose de su posesión científica, osan llamar bárbaros á los demás pueblos de la tierra.

Era preciso en el mundo una autoridad, respetable del mismo modo para los unos que para los otros; autoridad que pudiese hablar á los poderosos, sin ser de ellos despreciada, y dirigirse á los desheredados, sin sufrir de ellos repulsa; que se presentase ante los sabios y estos se alegrasen de su descubrimiento; y que al hacerse patente á los sencillos é ignorantes con los atractivos de la ternura, les hablase y cautivase sus candorosos corazones... y porque esto era preciso, así se verificó; no ciertamente por industria del hombre, sino por dignación de Dios.

El Eterno parece atender las exigencias de los hombres para satisfacerlas, todo ello porque trata de hacer de la humanidad una gran familia de hermanos que por Padre reconozcan á Dios.

Nace pues Dios entre los hombres, pero para que una población particular no se quiera arrogar como cosa propia al que con misión tan sublime aparece en el mundo, se digna nacer en despoblado, y como para facilitar á todos la entrada en su estancia, el lugar donde se alberga el Deseado de las naciones no tiene puertas.

A seguida y por medio de los Angeles anuncia su aparición en la tierra á los pobres, á los sencillos, á los vigilantes pastores, los que alegres marchan á participar de la dicha con que les brindan los moradores de la Jerusalén celestial.

En el mismo momento una estrella, cual jamás habían visto las generaciones, llamó poderosamente la atención de tres poderosos monarcas de la Arabia Feliz que, creyendo no podía ser ordinario lo que de modo tan desusado se anunciaba aprestábase á ser testigos de la venida á la tierra del Libertador de los hombres.

Al personarse en el portal de Belen, no vienen los Reyes con las manos vacías, vienen sí, con presentes valiosos, traen lo más preciado de sus dominios; aunque no son el incienso, oro y mirra lo mejor que ofrecen esos Sabios al encantador Infante, que son-

riente les recibe y con su caricia galardona á sus donantes, lo mejor es el corazón, que ponen á su servicio para no amar mas que á Él.

Si no tan preciosos, no por esto habian sido de menos estima los dones inocentes que los cándidos pastores ofrecieran al Niño Dios.

Nosotros, á semejanza de los Magos, no podemos presentarnos con las manos vacías; debemos, si, ofrecerle el testimonio más rendido de nuestro reconocimiento, pues que en este día admitió á la gentilidad á que en persona de aquellos venerables varones le rindiere vasallaje; debemos dedicarle el oro de la fé sólida en cuanto por su Iglesia se ha dignado revelar, el incienso de la ferviente oración para que, apiadándose de nuestros calamitosos tiempos, venga á establecer en nosotros su reinado de paz, y la mirra de la mortificación, contrariando á nuestras inclinaciones malas y siguiendo al que vino á hacer el continuo sacrificio de su vida por nosotros.

P. M. DE M.

## SUSPIRO AL CICLO

de la niña

Rosarito Ondarza y Ontiveros

¡Qué triste, qué triste está el aposento!

En la alcoba de luces opacas agoniza y se muere un enfermo.

¿Quién es? Una niña, una niña de rostro sereno; una niña más pura que el aura que sopla en las selvas y huele á romero.

Si queréis, acercaos sin ruido, acercaos orilla del lecho.

¿Veis qué niña? Parece un arcángel que vino á la tierra bajado del cielo.

Los ojillos los tiene cerrados. Diría cualquiera que estaba durmiendo!

Y se oyen gemidos, y se oyen sollozos, y se oyen suspiros y se oyen lamentos; y ya las campanas entonan su canto como una salmodia de fúnebres ecos.

¡La niña ha espirado!

¡La niña se ha muerto!  
 Su padre la llama.—¡Hijita, hija mía!  
 la madre la cubre de llanto y de besos,  
 y yo... estoy llorando,  
 me da tanta pena el ver todo eso!

Y se escuchan canciones sonoras, y músicas dulces y suaves gorgoros.

Es que en coro brillante, los ángeles, las almas dichosas que gozan el cielo, las almas gloriosas, las almas felices, con rauda alegría, con gozo sincero, descienden en busca de un nuevo angelito que quiere ir con ellos.

¡Qué frío, Dios mío, qué frío y qué solo se queda ahora el lecho!

\* \* \*

—¿Por qué lloras padre? ¿Por qué lloras, madre? ha gritado una voz con anhelo.

—¿Por qué la sonrisa dejó vuestros labios?

—¿Por qué la alegría dejó vuestros pechos?

Llorais sin motivo. ¿Qué es grande la pena y es muy grande el dolor y el recuerdo!

—¿Y la dicha sublime é inmensa de decir: «Tengo un hijo en el cielo»?

No lloréis. Si queréis complacerme haced que á vuestra alma retorne el contento; que se inunden de júbilo y gozo vuestros tristes y lánguidos pechos.

Buena envidia os tendrán muchos padres

cuando os oigan decir satisfechos:

«Arriba en la gloria,  
 en la corte de Dios, en el cielo,  
 está una hija nuestra. ¡La veís? Y nos mira.  
 ¡Son sus ojos aquellos luceros!»

FERNANDO G. RUIZ.

## La locura de mi amigo

Tengo yo un amigo que, fuera de que suele pegarle á su mujer cada paliza que tiembla el misterio, y de que suele hacer préstamos al mil por ciento, y de que suele no dejar hora sana con su lengua de hacha, por lo demás es un excelente sujeto, muy corriente, y sobre todo muy ilustrado.

Sosteniendo dias pasados con ese amigo una de esas conversaciones con que aseguran que se mata el tiempo, decíame:

—Yo no puedo creer lo que nos cuentan los curas de que Dios lo vé todo, lo oye todo y lo sabe todo, hasta el extremo de vigilar desde el fondo de la eternidad todas nuestras acciones para darnos su premio ó su castigo.

Contestación mía:  
 —Algo de eso me pasa á mí, pero no con Dios, sino con el relojero de la esquina.

—Hombre, eso sí que es raro.  
 —Lo que usted oye se me ha metido en la cabeza que el infeliz, creyendo tener buenos ojos, buen oído, buenas manos y muy buena inteligencia para su oficio, ni vé, ni oye, ni sabe una palabra de lo que se hace.

¿Cómo puede ser eso?—me replicó sorprendido;— ¡pues si precisamente acaba de arreglarme este reloj! añadió sacando del bolsillo un magnífico cronómetro,—que, como usted vé, es una soberbia pieza, bonita y bien construida, y que no sólo señala las horas, sino que, además, señala los días del mes, los meses del año, los cuartos de luna y las cuatro estaciones, amén de una preciosa sonata de música que repite cada vez que se toca cierto muelle.

—Sí, señor,—contesté yo; comprendo que el reloj es muy bonito, que está muy bien construido, que su mecanismo es ingeniosísimo, que es muy linda la música que toca, y todo lo que usted quiera; pero ni por esas me convence usted de que el autor de ese reloj no sea ciego, sordo y manco, y que por añadidura, no entienda ni una palabra de relojería.

—Pero, hombre, no sea usted bárbaro—gritaba ya cargado mi buen amigo—¿Cómo quiere usted que un ciego haya podido dibujar cosa tan linda, que un sordo haya podido inventar música tan agradable, y que un torpe sin inteligencia ni poder haya podido combinar tanta rueda, tanto muelle, tanto engranaje y tanta diablura? O usted está loco, ó se burla de mí.

—Ni estoy loco, ni me burlo de usted, querido mío—le repliqué con gran calma;—antes por el contrario, discurro tan sabiamente como usted discurría hace poco.

—¿Cómo yo?

—Sí, señor. Usted ha empezado por decirme hace un momento que no podía creer de ningún modo que Dios viese, oyese y combinase todas las cosas por medio de su sabia providencia; y yo siguiendo la doctrina de usted, digo lo mismo de mi vecino el relojero.

—Está bien,—contestó mi amigo un poco turbado, presintiendo adonde yo iba á parar; pero tenga usted en cuenta que usted lleva su terquedad hasta un extremo muy ridiculo; pues cuando se tiene delante una obra maestra como la que yo pongo ante su vista, á no haber perdido el juicio nadie se atreve á decir, como usted, que esa obra la hizo un tonto, manco, sordo y ciego.

—Pues si eso es así,—le contesté yo,—si es necesario estar loco para sostener que sin inteligencia, sin vista y sin oído puede construirse un reloj que señala las horas, los días y las estaciones, ¿creo usted, desdichado, que estará en su razón el que afirma que no ha sido preciso, oído, vista, poder ni entendimiento para construir este gran reloj que se llama el mundo, que no señala las estaciones, sino que las produce, y que no señala los dias, sino que los hace? Si el que construyó el reloj de usted no puede menos de tener ojos, ¿el que construyó el ojo puede suponerse que estuviese ciego? Si el que organizó las ruedas de ese cronómetro no pudo hacerlo sin inteligencia, ¿el que hizo la inteligencia

Le parece á usted que carecerá de ella? Y ahora bien, amigo mío, ¿quién será más loco, usted que dice que Dios ni ve, ni oye, ni sabe lo que pasa en el mundo, ó yo que digo que el relojero de la esquina no tiene ojos, ni manos, ni oídos, ni entendido de relojería?

Aquí mi interlocutor perdió los estribos y no sabiendo por donde tirar hizo lo que en tales casos suelen hacer muchos que se dicen sabios: empinarse sobre su propia ignorancia, y amontonar palabras huecas que ni las entiende quien las oye ni quien las dice.

—¿Usted no cuenta—replicó—con las fuerzas físicas las leyes de la naturaleza, las...

—¿Qué leyes, ni que leyes, ni qué caracoles?—le interrumpí: todo eso son palabras y nada más. Si el que hizo el reloj necesitó tener ojos, ¿el que hizo el ojo pudo estar ciego? Si el que construyó la máquina necesitó tener inteligencia, ¿el que hizo la inteligencia pudo carecer de ella?

—¡Ah, filósofos podantes! ¡Ah, sabios majaderos! ¿De qué os sirve llenar tantos libros de palabras huecas, si, cuando llega la hora de discutir sobre la cosa más sencilla y más natural del mundo, la echáis á perder y lo hacéis peor que el más humilde labriego? Eso quisierais vosotros, que Dios no os viese. Señal de que lo que hacéis no es para visto. Si por el contrario, vuestra vida fuese pura, no pasaríais el tiempo inventando argumentos para negarle la vista á Dios, sino que tendríais gran interés en concedérsela muy larga y perspicaz para que no se le pasen por alto vuestros sacrificios.

—Desdichados! Si aquí hay algún ciego sois vosotros.

Después de estas palabras y pasados algunos instantes, volví la cabeza y miré á mi amigo, que parecía abstraído.

—¿En qué quedamos?—le interrogué volviendo á mi tono habitual.

—Pero mi amigo no me contestó. Miraba al suelo, y repetía como si nadie lo oyese:

Si el que hizo el reloj necesitó tener ojos, ¿el que hizo nuestros ojos, cómo pudo estar ciego? Momentos después se separó de mí en silencio.

Desde que tuvimos esta conversación pasaron algunos meses sin que volviere á verle. Me extrañó que así sucediera y pregunté por él á otro amigo que lo era de los dos.

—Calle usted—me dijo—no le conocería usted.

—¿Paes qué le pasa?

—No lo sabemos, pero le aseguro á usted que es otro hombre; usted recordará que era algo usureño.

—¿Pach...?

—Pues está restituyendo todo lo mal adquirido. Además usted sabe que tenía bastante abandonada á su familia y que á la chita callada solía darle algunos palos á su pobre mujer; pues hoy es un modelo de padre y esposo. En fin, usted sabe que su lengua era un hasha... pues hoy no desplega los labios sino para decir la verdad y para hacer justicia.

—¿Lástima que su cabeza esté algo extraviada?

—¿Cómo extraviada? ¿Es posible?

—Así lo creen muchos al ver que dice cosas que no viene á cuento.

—¿Y qué cosas son esas?

—Pues mire usted, dice: Si el que hizo el reloj necesitó tener ojos, ¿el que hizo nuestros ojos cómo pudo estar ciego? Luego es indudable que Dios nos ve. Ya comprende usted que eso no viene á cuento.

—¡Ah! ¡vamos! Pues si no es más que eso dé usted un recado á su mujer, y dígame de mi parte que le pida á Dios conserve á su marido la locura.

—¿Por qué?

—Porque, si no, va á tener que poner otra vez las costillas en remojo.

Está visto, caballeros: hay ilustraciones que no producen más que garrotazos, usuras é infamias. En cambio hay locuras que producen virtudes.

De donde yo deduzco que los verdaderos enredos son los que el mundo llama locos, y los verdaderos sabios los que el mundo llama ignorantes.

¿Si sería por esto por lo que Jesucristo echó mano de doce ignorantes para salvar al mundo?

ADOLFO CLARAVANA.

DE AGRICULTURA

LOS CEREALES EN INVIERNO

No hemos tenido aún grandes fríos. La época de ellos se acerca, sin embargo, y aunque el labrador puede hacer muy poco para evitar sus efectos, no estarán demás algunas ligeras advertencias.

Resisten los cereales bastante al frío. Por eso se les siembra en otoño y se les tiene todo el año en la tierra. Más todavía que con los fríos sufren las plantas con los cambios frecuentes de temperatura. Para las plantas los cambios suelen ser tan dañosos como para los muebles.

Al helarse la tierra aumenta de volumen por la humanidad que contiene. Al deshacerse se contrae por la misma causa. Los rápidos hielos y deshielos hacen que el suelo esté en un tira y afloja—valga la frase—verdaderamente lamentables.

Estos movimientos pequeños, sin importancia al parecer, cuando se repiten durante el invierno acaban por romper las raíces de las plantas y producen el desenlace

de ellas. Los fríos entonces pueden ser, y son, mucho más nocivos todavía. ¿Qué hacer en estos casos? Un remedio se indica: remedio pobre, que no siempre basta para evitar todos los daños, pero que los aminora. Este remedio consiste simplemente en pasar un rulo por el terreno, el rulo comprime la tierra disgregada por los hielos; el rulo produce un efecto de realce, y cuando se pasa con oportunidad evita en buena parte los efectos de los frecuentes hielos y deshielos.

Cuando el invierno termina y entran los tibios calores de la primavera y empieza la nueva vida de las plantas, suelen aparecer los cereales, amarillos, mustios. Tienen lo que suele y debe llamarse «clorosis.» Entonces viene la aplicación del nitrato de sosa en corbetera, como medio de reanimar las plantas débiles y amarillentas.

No ha llegado la época de aplicar aún estos consejos, pero es natural que ese momento no tarde. El reconocido buen efecto de las nevadas procede precisamente de que evitan los muchos cambios de temperatura.

Cubierto el suelo y protegidas las plantas por la nieve, están defendidas por las heladas y de los cambios de temperatura sucesivos y ulteriores. La nieve es el más eficaz, el más completo, el más espléndido de los abrigos invernales. De esto y de otras pequeñas ventajas ha nacido el refrán conocido de «año de nieves año de bienes.»

Veremos lo que nos dá el invierno que se avecina.

Hijas de Maria

Satisfecha puede manifestarse esta piadosa Asociación de los cultos que dedica á su Purísima Madre.

Resulta pequeña la iglesia de San Felipe, para el concurso, verdaderamente extraordinario, que acaude, todas las tardes, á los actos del Octavario.

Con gran acierto y elocuencia predicaron los dos primeros días D. Prudencio Giménez, cura párroco de Santa María, y el R. P. Julián García, de las Escuelas Pías de esta ciudad.

El día tercero del Octavario, que debía predicar el R. P. Giménez Campaña, resultó que no vino dicho Padre, por confundir sin duda, el día 3 de Enero, con el 3.º del Octavario, que era el dos de Enero.

Ello fué que el P. Adolfo de la Bárcena, se prestó á predicar en lugar del que no había venido, siendo del agrado de todos su eleccion te improvisación.

El R. P. Sarabia, conocido y estimado entre nosotros, lleva ya predicados tres sermones. Se le escuchaba con la atención de siempre y su palabra, ardiente como la de un apóstol, llega hasta los últimos repliegues del corazón de los oyentes y obliga á éstos á sentir, al unisono con los sentimientos del Padre.

La parte musical, admirable. No se cansa uno de oír las sublimes melodías de Bottazzo, las armoniosísimas combinaciones de Pórosi y los dulces y espirituales afectos que producen las magistrales composiciones de Coronaro, Bortolán, Tebaldini, Haller, Carturán, Ciognani, Pozolo, Callegari, Eslava y Lamote.

Pero como de esto nos ocuparemos algo detenidamente en el próximo número, por hoy no queremos extendernos más.

Solo si haremos constar la compostura y piedad manifiesta de las Hijas de Maria, que son verdaderamente edificantes y dignas de todo aplauso.

Sentimos no poder decir otro tanto de los yernos de Maria, ó que aspiran á serlo; pues con sus marchas y contramarchas, con su ir y venir no interrumpido, con su estar inquieto é intranquilo y hasta con ese afán de ser guardapueras de la puerta de San Felipe, manifiestan, bien á las claras, no todos, pero sí algunos, que entederán de otras cosas, pero que de piedad y fórmulas de devoción y maneras correctas de estar en la iglesia, no entienden ni saben cosa alguna.

El señor Obispo de Si6n ha escrito manifestándonos que por ser el domingo el día designado para la recepción en la Academia de Ciencias Morales y Políticas, del Sr. Obispo de Madrid-Alcalá, acto á que asistirá también S. M. el Rey, le es absolutamente imposible venir á Alcalá á terminar el octavario, como había ofrecido.

Función de gala

Hermosa y brillante por todos conceptos resultó la solemnidad teatral del día 30 del pasado; todo lo mejor de Alcalá, todo cuanto vale algo y representa algo, acudió al Salón Cervantes, engalanado con gusto y profusamente iluminado.

El improvisado palco regio, decorado con mucho gusto y elegancia, resultaba una nota altamente simpática con sus terciopelos rojos, espejos y esmeriladas bombillas; al entrar en él S. A. R. el Infante D. Fernando, fué saludado con una nutrida salva de aplausos y los acordes de la Marcha Real.

El Teatro ocupado completamente hasta en los últimos rincones, siendo muchas las personas que se quedaron con deseos de asistir á esta solemnidad.

Las distinguidas y elegantes señoritas que tomaron parte en la representación y lo mismo los señores oficiales estuvieron hechos unos artistas, demostrando mucho gusto, mucho arte y mucho estudio de detalle, y la mise en escena admirablemente presentada, sobre todo en «El Patio», bonito cuadro de costumbres andaluzas, que interpretaron á las mil maravillas, las señoritas Temprano, Ramirez, Moreno y Alberti, y los señores Aguirre, Merino, Letona, Temprano, Azcárraga, Soto, Pagés, Longoria y Ramirez.

A S. A. R. el Infante D. Fernando acompañaron, durante la representación, su hermano el Príncipe Adalberto y las autoridades civiles y militares de esta Ciudad.

Imposible citar á todas las familias que asistieron al espectáculo; solo recordamos á las de Azaña, Ariz6n, Ramirez, Temprano, Aparici, Camino, Calzada, Llamas, Portas, Reina, Estremera, Lablanca, Muñoz, Vivancos, Del Olmo, Durán, Jaquotot, Pastor, Frias, Sojo, García Cuevas, La Jara, Cifuentes, Manzano, Guadalajara, Ibarra-Guerrero, Salinas, Torrijos, Fernández, Guerra, Melgares, García, Valencia, Cenzano, Casado, Gordo, Hernández, Aquero, Sanchez, Palero, Roa, Moreno, Rosado, Arévalo y Aranc6n; varias familias de Madrid, entre ellas el General Azcárraga, alguna de Guadalajara y varios alumnos de Ingenieros.

LO DEL PRESIDIO

Nos sorprendió el Diario Universal del martes con uno de esos noticiosos á que tan acostumbrados nos tiene la prensa noticiosa ó callejera.

Decía que en el Penal masculino de Alcalá de Henares habia ocurrido un gravísimo suceso, que los reclusos acordaron el plante, que para reducirlos se empleó la fuerza, y que resultaron más de veinte penados heridos.

Desde luego supusimos que el relato periodístico del Diario Universal debía ser una infundada periodística, pues no nos explicábamos cómo un suceso de tan grave importancia no fuera del dominio público.

Pero pronto averiguamos que solo era del dominio del Diario Universal, pues toda su fantástica relación, queda reducida á que un penado, hirió con el form6n con que trabajaba en el taller á un celador que no le concedió lo que aquél pedía.

Y nada más. El penado fué al calabozo y al celador se le dará de alta regularmente dentro de dos ó tres días.

Y á eso queda reducido el suceso gravísimo, el empleo de la fuerza, los veinte heridos, el plante, etc.

Desplante y no chico se necesita para decir vaciedades tan huecas de sentido, sin tener en cuenta que con ellas pueden perjudicar el buen nombre de los jefes y empleados del establecimiento, donde suponen sucedido lo relatado.

¿Qué se va á hacer! Están acostumbrados á tratar así á curas y frailes, y luego, por la costumbre, tratan del mismo modo á todo ciudadano.

PICADILLO

¡Pobres de los pobres! todos van contra ellos. Y no sirve esconderse; porque los buscan, y los encuentran, aun cuando se vayan al otro mundo.

Sobre todo Morote, el famoso Morote, que debe ser un sabueso de pura raza.

Figúense ustedes que después que no han dejado piedra por mover aquí, y pagamos contribución hasta por sonarnos las narices; después que nuestros políticos han hecho casi imposible la vida en este mundo, viene el dichos Morote, y arremete lanza en ristre, contra los del otro mundo también.

No es broma, no; ha pedido y conseguido de las Cortes que las almas del Purgatorio, paguen contribución también; y no una contribución cualquiera, sino el máximo de lo que se acostumbra: el 14 por 100.

Tengo entendido que para los próximos Presupuestos tiene en proyecto dicho señor Morote, pedir á las Cortes también, que á dichas almas del Purgatorio se les obligue á sacar cédula personal; y que la que no la saque sea expulsada de aquel lugar de expiación, y arrojada á las llamas del infierno.

Nada, que los pobres en todas partes son tratados de la misma manera. Aquí los estrujan, y allá los rematan.

¿A que no se atreve Morote con los ricos de este mundo? ¿A que no saca contribución á San Pedro ni á San Pablo? Si, cualquier día se atreve él con los que tienen la llave y la espada!

Y como no podía menos de suceder, todo esto le parece de perlas á El Imparcial, El Heraldó y demás compañeros en el arte de mentir.

Lo que ellos dicen—como nosotros no tendremos que pagar nada de eso, porque no pensamos ir por el Purgatorio, pues fuerte con los que allí viven.

Pobres almas del Purgatorio, ¡si fué ais ricos, como Romanones ó Canalejas, otro gallo os cantaría!

Una pregunta ahora: A Morote, no, porque Morote no más que de sacar cuartos, sobre cepillos de las ánimas.

A los lectores de El Imparcial, ó de otra, que quizá estén muy confortados con la proposición Morote.

Vamos á ver: ¿me hacen el favor de decir qué parentesco existe entre una persona que ha vivido en este mundo y un alma que está en el Purgatorio? Esto es: ¿entre mi padre en este mundo y mi padre en el purgatorio, qué grado de parentesco hay?

Debe ser muy lejano. Porque verán ustedes: Según la ley Morote, por la transmisión de bienes, entre colaterales de segundo grado se paga un 6,50 por 100; va subiendo por grados, y al llegar al sexto, se fija el impuesto en 12,50 por 100.

¿Oreen ustedes que el Sr. Morote concederá siquiera, siquiera, un parentesco de sexto grado colateral entre una persona que muere y su propia alma á quien deja heredera?

Pues no señor; no concede ningún parentesco y por eso el impuesto es el máximo: 14 por 100.

Ya lo saben ustedes; cuando se mueran, que también llegará ese día, no son ustedes ni aun parientes de sí mismos.

Sus almas serán completamente distintas de las que tienen ustedes ahora.

No sé si se conocerán siquiera.

Habría que preguntárselo á Morote.

¡Y pensar que todo esto lo hace esta gente que se llama liberal, tolerante y tra sigento sólo por mortificar á los católicos!

El último día del año, que acaba de terminar, y después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición de Su Santidad, falleció en Madrid nuestro estimado amigo el Excmo. é Ilmo. Sr. D. Clemente de Villa y González, presbítero, Doctor en Sagrada teología y en Derecho Civil y Canónico, Caballero de la Real y Distinguida Orden de Carlos III, Comendador de número de la de Isabel la Católica, Capellán de Honor de S. M. y Visitador general de Religiosas del Obispado.

A las nueve y media de la mañana del día que siguió á su muerte, tuvo lugar la conducción del cadáver á la estación del Mediodía, desde la cual fué trasladado á Ciempozuelos, en cuyo cementerio recibió cristiana sepultura.

No proponiéndonos hacer su biografía, sino solo dedicar un recuerdo al sacerdote y al amigo, nada diremos de sus trabajos de celo ni de sus obras de caridad en las parroquias y demás cargos, que con tanto acierto desempeñó en la diócesis de Madrid-Alcalá; mas, no podemos pasar en silencio una obra altamente laudable y meritoria, que fué siempre de su especial predilección y á la cual se dedicó constantemente con abnegación y sacrificio: nos referimos, al hablar así, á sus tareas verdaderamente apostólicas en favor del bienestar moral y material de los presos. La Carcel de Mujeres y principalmente la Carcel Modelo de Madrid fueron las dos casas, que tomó bajo su protección, y sus desvelos, en ellas, no tuvieron otro norte que consolar á los penados y aliviar en lo posible su triste vida de reclusión.

Su carácter afable y naturalmente comunicativo sirvióle de mucho para ganarse la voluntad de los infelices presidiarios, siendo casi su no interrumpida ocupación educar cristianamente é instruir en los deberes morales y religiosos, que la ley de Dios nos impone en el trato con nuestros semejantes, á los jóvenes penados, que asistían á la Escuela fundada en la última de las cárceles referidas y de cuya dirección estuvo siempre encargado.

La mayor parte de las rentas, que producía su capital, y no pocas de sus ganancias invirtiólas siempre en beneficio de los desgraciados delincuentes, cuya vida pobrísima y miserable no podían ver sin lágrimas sus ojos y sin lástima y quebranto su corazón. ¡Cuántos que, gracias al celoso cuidado del Sr. Villa, son hoy miembros dignos y útiles á la sociedad, hombres honrados y virtuosos, artesanos laboriosos y recomendables, sentirán hondamente y llorarán la pérdida del que fué para ellos su paternal bienhechor!

Aunque piadosamente pensando, Dios habrá ya recompensado abundantemente sus obras de celo y de caridad, rogamos á los lectores de EL AMIGO DEL PUEBLO, en cuya lista de protectores figuró el finado, que le tengan presente en sus oraciones.

Descanse en paz tan virtuoso sacerdote y reciba nuestro sincero pésame toda su distinguida familia.

## Noticias regionales

**LOECHES.**—En la misma fecha se subastará la sección de Loeches á Arganda, trozo primero, en 110.853,65.

**HUETE.**—Para el día 10 del presente mes está anunciada la subasta de la carretera de Huete á Tortuero, sección del Roble de la Cruz á Villanueva de Alcorán, en 124.925,61 pesetas.

**CERCEDILLA.**—El mismo día que las anteriores tendrá lugar la de Cercedilla á Guadarrama, trozo primero, presupuestado en pesetas 76.481,94.

**BRIBUAGA.**—En esta villa se está llevando á cabo por el Ayuntamiento la demolición del viejo caserío llamado el Hospitalillo, sito en la puerta de San Miguel.

**BELNA.**—Hallase depositada en esta Alcaldía de Puebla de Belna y á disposición del que justique ser su dueño, una vaca de pelo negro, mohina y vieja.

## De Guadalajara

**Nombramiento.**—Ha sido nombrado inspector provincial de veterinaria, nuestro particular amigo D. Narciso Valle. Sea enhorabuena.

**Misa de requiem.**—Todas las misas que el día 2 se celebraron en la Parroquia de San Nicolás el Real y en casi todas las iglesias de Guadalajara, fueron aplicadas en sufragio del alma de D. Felipe Sanz Parrotero, cuyo fallecimiento tuvo lugar hace seis meses.—R. I. P.

**Movimiento de población.**—Durante el segundo semestre del año próximo pasado hanse registrado en este Juzgado municipal 198 defunciones, 42 matrimonios y 141 nacimientos.

**Por viajar sin billete.**—Dos individuos que desde Fontanar pensaban ir sin billete á Zaragoza, fueron detenidos días pasados y puestos á disposición del Juzgado.

**Bien venidos.**—Ayer, á las seis de la tarde, llegó á esta capital un gran número de caballeros procedentes de Madrid y Alcalá, á tomar parte en la inauguración de la Adoración Nocturna.

A las nueve y media de la noche del mismo día tuvo lugar, con extraordinario entusiasmo, júbilo y alegría, la Adoración nocturna de Nuestro Señor Sacramento.

Después de haber ordenado por el interior de la parroquia de San Nicolás el Real, iglesia destinada al efecto, una procesión precedida de bandera y seguida de los adoradores, que ostentaban en sus pechos la placa, su distintivo propio, se puso con gran solemnidad á Nuestro Señor de Manifiesto, y acto seguido ocupó la cátedra sagrada nuestro distinguido amigo, compañero y digno sacerdote D. Pascual Martín de Mora, licenciado en Sagrada Teología y Derecho Canónico, y canónigo de la Magistratura de Alcalá de Henares, el cual, con fácil y elegante frase, y lleno de unión evangélica, conmovió al numeroso auditorio.

Terminado este acto, cerráronse las puertas de la parroquia, quedando todos los adoradores dentro y no se abrieron hasta las cuatro de la mañana, hora en que celebró el Santo Sacrificio de la Misa, en la cual comulgaron todos los adoradores y un gran número de fieles que enervorizados en las primeras horas de la noche con la divina palabra y lo magistoso del acto, quisieron hacerse partícipes de esta solemnidad, dando al Redentor una prueba de amor.

Nuestra enhorabuena á Guadalajara.

**Á los padres de familia.**—Las funciones, que se están representando en el teatro de esta capital, dejan en el orden moral mucho que desear.

Llamamos la atención al vecindario de Guadalajara y con especialidad á los padres de familia, á fin de que no se gasten el dinero en perjuicio de sus hijos.

**En honor del presidente de la Diputación.**—Varios funcionarios de la Diputación obsequiaron el día 31 de Diciembre último, en prueba de gratitud y respeto y para celebrar la salida y entrada de año, con un modesto almuerzo al Sr. Presidente de la misma, nuestro querido amigo Sr. Colada.

**Ganando el pan.**—El martes, 2 del actual, estuvo en esta capital el conocido andarín aragonés Francisco Mata (a) Sansón, que realiza ejercicios apropiados á sus extraordinarias fuerzas.

**Dereance.**—Días pasados fué atropellado D. Valeriano Madrazo, en su propiedad de Azequilla, por un toro rucio, sufriendo algunas contusiones.

**Nuevo Delegado de Hacienda.**—Dentro de breves días vendrá á tomar posesión de esta Delegación de Hacienda, cargo que ya desempeñó en los años anteriores, el buen católico y digno caballero Sr. Perea.

**Fallecimiento.**—Ha fallecido en Santander la señora madre de nuestro particular amigo el capitán de Ingenieros, profesor de esta Academia, D. Fermín Sojo. Le acompañamos en su justo pesar.

**Nombramiento.**—Días pasados fué nombrado maestro interino de la escuela de Tomelloso; nuestro muy querido amigo D. Julio Elegido García.

**Excedencia.**—Al funcionario de esta Diputación provincial don Francisco Lafuente le ha sido concedida la excedencia por un año.

**Dotes.**—Hallándose vacantes nueve dotes de 412 pesetas 50 cts. cada una, de la fundación benéfica de D. Rafael Cornejo Rivadeneyra, para doncellas jóvenes y huérfanas que aspiren á tomar estado religioso ó de matrimonio y sean naturales de las provincias de Madrid, Toledo, Cuenca, Ciudad Real y Guadalupe, hacémoslo constar á fin de que en el término de un mes presenten las que reúnan las predichas condiciones sus instancias en la Secretaría de la Junta, calle del Amor de Dios, número 6, Madrid.

**Rasgo de honradez.**—Al vecino de Tenilla, Manuel Sanz García se le extravió el día 30 del pasado mes en la estación de esta capital una cartera que contenía valores y documentos importantes. Hallada por el mayoral de coches Juan Sanz, fué puesta á disposición del agente de vigilancia, Pantaleón López, para que esto la pusiera á disposición de su dueño.

## De Alcalá

**Restablecimiento.**—Se encuentra restablecido de su enfermedad, el escribano de este Juzgado, D. Roque Novella.

**Relevo.**—Hemos oído decir que la Brigada de Húsares marchará á Madrid, quizá en el próximo Febrero, sin que se sepa definitivamente, por quién ha de ser relevada; también se dice que quedarán localizados en Madrid estos regimientos.

**Regimiento de Covadonga.**—El día 1.º, á las cuatro y media de la tarde, llegó á esta ciudad tan brillante Cuerpo; en la estación esperaban su llegada el Gobernador Militar general Arizón, el coronel de la Princesa, señor Jaqueto; el del 6.º Depósito de Sementales Sr. Pastor y muchos Jefes y Oficiales de Pavia, Princesa, Sementales y algunos de Infantería; el público también muy numeroso en la estación y sus alrededores, pues sabida es la gran simpatía y atracción que en Alcalá tiene el elemento militar.

Por el paso de la Estación y Puerta de Mártires, se dirigió la fuerza al antiguo Colegio Máximo de la Compañía de Jesús, hoy cuartel de Mendigorria, donde queda alojado el 40 de línea.

EL AMIGO DEL PUEBLO da la bienvenida á tan hermosa representación de la Infantería Española y se alegrará sea grata su estancia en Alcalá.

**Nuevo Alcalde.**—De Real Orden ha sido nombrado nuestro querido amigo el Sr. Don Antonio García Rincón, persona respetabilísima por todos conceptos y de generales simpatías en Alcalá, cuya candidatura para concejal tuvimos el gusto de recomendar á nuestros amigos.

Le damos la más cumplida enhorabuena por su nuevo cargo.

**Santas formas.**—La Asociación para la adoración y vela á las Santísimas Formas Incorruptas, ha celebrado su Junta general el último día del año para la elección de cargos y aprobación de cuentas. En las vacantes producidas por la muerte de D. Pedro Bruyel (q. e. p. d.) y ausencia de D. Marcelino Cortés, han sido nombrados: Presidente, D. Fermín Sánchez, y Vicepresidente, D. Félix Yuste; en los demás cargos continúan los mismos señores que los han desempeñado el año que acaba de terminar.

**Ayuntamiento.**—El día 1.º, á las once de la mañana, tuvo lugar en el salón de actos la toma de posesión de los nuevos concejales. El nuevo alcalde D. Antonio García Rincón, se hizo cargo de la Presidencia, eligiéndose inmediatamente los cuatro Tenientes de Alcalde en la forma siguiente: Primero, D. Manuel López Linares; segundo, D. Francisco Rajas; tercero, D. Felipe Mota, y cuarto, D. Tomás Concha, en la elección de Estudios, fueron elegidos D. Tomás Merino y D. Felipe Martínez. Ultimamente se acordó á propuesta de la Presidencia que las sesiones tengan lugar los lunes á las once de la mañana.

**De Sociedad.**—La Sra. Doña María Echa Ince de Shelly, tan conocida en la buena sociedad complotense, y residente en la actualidad en Suiza, se halla muy mejorada de su dolencia, lo cual celebramos muy de veras.

**Uniforme.**—Hemos oído decir que el uniforme de gala de la Oficialidad de Húsares, sufrirá algunas modificaciones, con las cuales resultará á la par que más vistoso, con más carácter antiguo.

**Ausencia.**—Nuestro querido amigo Don Mariano Bergasa, salió ayer acompañado de su señora é hijos, con dirección á Aranjuez, de cuya notaría se posesionará inmediatamente.

Nos rogó y gustosos accedimos á su ruego, que manifestamos desde nuestras columnas, su más profunda gratitud al pueblo alcaetano, de cuyas bondadosas deferencias guardará eternos recuerdos.

Nos manifestó también, que por la premura del tiempo, le ha sido imposible despedirse de sus amigos, á los que ruega le dispensen omisión tan involuntaria.

Por nuestra parte no podemos menos de sentir la ausencia de amigo tan querido, para quien deseamos todo género de prosperidades en su nuevo cargo.

**Gitanos.**—Anterior ha sido conducida á esta cárcel de partido una tribu de gitanos procedentes de Campo Real.

Suponemos que no habrá sido por rezar el rosario.

**Traslado.**—Nuestro amigo el teniente de la Guardia Civil Don Julio de La Jara, ha sido trasladado á prestar sus servicios á Lerma (Burgos).

**Libro útil.**—Lo es, sin duda, para las personas devotas de la Virgen Santísima de Carmen, el devocionario escrito por el Reverendo Padre Miguel de la Sagrada Familia, Carmelita Descalzo de Segovia, titulado «El Ángel del Carmelita» y contiene á mas de las devociones ordinarias del cristiano, otras propias de los devotos del Carmen.

## PREGUNTAS Y RESPUESTAS

En esta sección responderemos modo en broma, medio en veras á cuantas preguntas, que merezcan respuesta, se nos hagan.

Conclusión de la respuesta 20:

Insinuábamos en la terminación del anterior número, que, una vez probado que el mundo no puede ser eterno, entre otras cosas, porque implica ser por su esencia finito y no finito, en cuanto al período de su duración pues esto suena eterno; restaba sólo demostrar que «su principio», como el de todos los demás seres espirituales y materiales se debió á la acción creadora de Dios.

Solo existen dos modos de ser, á saber: ser por exigencia de su naturaleza como el Ser necesario; y ser por participación ó sea mediante acción productiva de otro ser. Más breve, solo se conocen dos modos de ser: ser por sí y ser por otro. Ahora bien, (a), no pudiendo el mundo ser por sí, pues como esencialmente contingente no puede tener razón de su existencia en sí mismo; (b), no pudiendo tampoco el mundo deber su origen á la reunión casual de los átomos, pues repugna orden donde falta inteligencia ordenadora; (c), no siendo admisible la materia improductiva de que pudiera ser resultado el mundo, siendo así que los caracteres que á tal materia improductiva habrían de corresponder serían composición omnimoda, limitación absoluta, contingencia y por consiguiente existir por otro... cosas, que manifiestamente pugnan con la improductiva ó absoluta independencia de la materia; (d), ni pudiendo, por último, admitirse la teoría panteística del emanatismo en atención á los absurdos y repugnancias que implica el decir que lo más imperfecto, cual es la materia, sea parte de Dios, ser infinitamente perfecto y como tal libre de toda composición de partes... luego el mundo es necesariamente ser que existe mediante acción creadora de Dios.

De ninguna parte puede resultar para la creación de una cosa, repugnancia, fuera de estos dos conceptos á saber: ó de parte del efecto ó objeto creado; ó de parte de la causa creadora; es así que de ninguno de estos dos conceptos resulta repugnancia para que el mundo haya sido creado; luego no ha principiado el mundo sino mediante creación.

No repugna la creación por parte del efecto creado. Por el mero hecho de no incluir una cosa en su concepto notas opuestas ó contrarias, se dice que, por sí ó intrínsecamente es posible ó apta para existir con potencia objetiva ó lógica. Que el concepto del mundo no consta de notas contrarias y por consiguiente, que no contiene repugnancia para existir, resulta desde el momento mismo que existe. Luego ninguna oposición hay para existir por parte del efecto creado.

No repugna la creación por parte de la causa creadora. Para que un ser, todo cuanto es, sea producido, se requiere una causa universalísima, que comprenda con su virtud eficiente la totalidad del ser; puesta esta causa universalísima, toda clase de seres puede ser por ella producida. Es así, que no solo no repugna, sino que necesariamente existe esa causa universalísima é infinita, que es Dios. Luego Dios puede producir todos los seres, en cuanto á su totalidad, esto es cuanto son, con lo que se significa la creación, ó producción de los seres de la na-

da, mediante la omnipotencia de la Causa primera.

Añádase á lo dicho que, cuanto mayor es la virtud ó potencia de un agente, tanto necesita de medios más sencillos para producir su efecto; como sucede en los mismos agentes creados. Mas, la virtud del agente infinito no necesita de sujeto ó materia preexistente para producir su efecto, pues de lo contrario no excedería su grado infinito al modo de obrar de los agentes finitos.

Por si no fuera bastante lo dicho, concluiremos de probarlo con otra razón fundada en el concepto esencial de Causa primera, que por lo mismo que es Ser infinito, debe ser completamente independiente en cuanto al ser y en cuanto á la operación, ya que el obrar sigue al ser como dicen los Escolásticos; *operari sequitur esse*.

Luego, si no repugna la creación, ni por parte del efecto creado, ni por parte de la causa creadora, es posible dicha creación.

¿Y el mundo empezó á ser mediante acción creadora en Dios?... No solo el mundo, mas todo ser necesariamente ha sido creado por la primera Causa, como decíamos en tercer lugar en el anterior número.

El angélico Doctor Santo Tomás, se expresa así: «Necesariamente debemos decir que todo ser, de cualquier modo que sea, es por Dios. Porque si alguna perfección se encuentra en un ser por participación, es necesario que en el mismo sea causada por el ser é quien corresponde por su esencia, así como el hierro se pone candente por la acción del fuego. Mas como de una parte es evidente que Dios es el mismo ser, que por sí subsiste, y por otra es necesario que no haya más que un ser, que por sí mismo subsista, resulta que todos los demás seres sean ó existan mediante acción creadora de ese primer ser por sí subsistente; resulta que necesariamente los diversos seres, que en diferentes grados participan del ser en cuanto á su mayor ó menor perfección sean, asimismo, causados por el primer ser que es perfectísimo.

Aun el mismo Platón se expresó así: «Es necesario poner la unidad antes de la multiplicidad»; y Aristóteles, que «Lo que es bueno en sumo grado, lo que es en sumo grado verdadero, es causa de todo lo bueno y de todo lo verdadero.»

Es por consiguiente una gran verdad que EL MUNDO HA SIDO CREADO POR DIOS.

Y con esta confesión de la sana razón, en conformidad con los principios católicos, damos fin á la pregunta 20.ª concluyendo *Deo gratias*.

Pregunta 21.ª:

¿Qué me dice EL AMIGO DEL PUEBLO, del progreso y cultura de las naciones protestantes, cuando en las naciones católicas parece todo estacionado?

UN AMIGO DE LA LUZ.

## SEMANA RELIGIOSA

**Domingo 7.** San Raimundo de Peñafort.—Santa Iglesia Magistral: á las nueve y media, misa cantada (coventual).—Parroquia de San Pedro: á las doce, misa rezada con plática parroquial.—Parroquia de Santa María: á las nueve, misa cantada con explicación del Santo Evangelio.—Iglesia de San Felipe: á las ocho, misa de comunión para la Asociación de Hijos de María; y á las diez y media, misa rezada con exposición de S. D. M., que quedará todo el día de manifiesto. Por la tarde, á las cuatro, se rezará la estación al Santísimo Sacramento, rosario, cantándose después un motete al Santísimo y á continuación Sermón que predicará el R. P. Sarabia, rectoralista; terminará este solemne octavario con el ejercicio. Motete á la Santísima Virgen, reserva y Salve cantada.

**Lunes 8.**—Sts. Luciano y comps. mrs.

**Martes 9.**—Sts. Pedro y Marcelino, obs.

**Miércoles 10.**—San Nicanor, diácono.

**Jueves 11.**—San Atanasio, monje.

**Viernes 12.**—Sts. Benito y Alfredo, abates.—Religiosas Carmelitas de la Inagen: á las cuatro, ejercicios al Sagrado Corazón de Jesús. Religiosas Filipenses: á las tres, Trisagio, reserva y salve.

**Sábado 13.**—Sts. Leoncio, ob. y Gumerindo, mrs.

## Nuestra correspondencia

Ciudad-Real.—A. P. C.—Suscrito, gracias. Torrellas.—M. P.—Se le mandan números. Madrid.—E. H.—Recibida tarjeta 30 Diciembre. Conformes.

Alcalá de Henares  
Imprenta La Cuna de Cervantes

# Tarifa

En primera plana, 75 cts. línea. Entre noticias, 25 id. Preferentes en tercera plana, 15 id. Desde cuatro inserciones el 20 por 100 de rebaja por trimestres el 25 y por años el 33.—En cuarta plana: Un octavo de columna lateral, una inserción 3 pesetas; cuatro inserciones, 6 id.; durante un trimestre 15 id.; un semestre 24 id.; un año 36 id. Un cuarto de columna 5, 10, 25, 40, y 60, en la misma forma anterior. Media columna, 8, 16, 40, 64 y 96. Columna entera, 13, 26, 65, 104 y 156. Por columnas enteras no se admiten anuncios que pasen de un trimestre.—Económicos en la columna central, 10 céntimos línea.—Esquelas de defunción y aniversario: en primera plana, media columna 10 pesetas; dobles á dos columnas, 16 id.; media plana, 26 id.; plana entera 43 id.; En tercera plana, cuarto de columna, 5 pesetas; dobles 8. id.; cuarto de plana 12 id.; media plana, 20 id.; Plana entera, 32 id. Para cumplir las disposiciones de la Ley vigente del timbre, pagarán los anunciantes los sellos móviles de sus anuncios.

## EL AMIGO DEL PUEBLO

Se publica todos los Sábados

Tiene corresponsales en casi todos los pueblos de la provincia de Madrid y en muchos de las de Guadalajara y Toledo

REDACCION Y ADMINISTRACION

Calle de San Juan, 1, pral. derecha.

Rogamos á los señores anunciantes por lo que pueda interesarles se figen en los precios de nuestra tarifa.

## ACADEMIA DE NUESTRA SEÑORA DEL ROSARIO

PREPARATORIA PARA INGRESO EN LAS CARRERAS ESPECIALES  
dirigida por

**D. Anastasio Hernández**

Esta Academia fundada en 1887 por su actual Director, cuenta con alumnos preparados en la misma, que hoy pertenecen á los distintos Cuerpos civiles y Militares que se propusieron ingresar.

Clases por grupos según la preparación.  
Lecciones particulares.

GALLO, 7.

Alcalá de Henares

ESTÁ DEMOSTRADO Y NO HAY QUE DUDARLO

La Sastrería

MAS ECONOMICA EN PRECIOS ES LA MADRILEÑA  
de

**JACOBO GORDO**

PLAZA MAYOR, 30.—ALCALA DE HENARES

A TODOS

Salud y felicidades  
Ventura grande y progreso;  
Y que abunde mucho de eso  
Que llaman prosperidades;  
Que el bien común no sea sordo  
Y esta vida gloria sea,  
Esto es lo que les desea  
El sastre JACOBO GORDO.

FABRICA CERBERIA -- MONTADA A VAPOR

**BRAULIO GALLO**

TINTE, 4, Y NEBRIJA, 2.

Alcalá de Henares

No comprar sin antes ver clases y precios de esta casa.  
Pídase listín de precios.

EXPORTACION A PROVINCIAS

## INTERESANTE

No es lo mismo un amigo bueno que un amigo malo.

No es lo mismo un periódico bueno que un periódico malo.

No es igual un calendario bueno que un calendario malo.

Hay que hacerse siempre con buenos amigos, con buenos periódicos y con buenos calendarios.

¿Y cuales son los buenos calendarios?

Los del Sagrado Corazón de Jesús.

Dignos de que figuren en toda casa cristiana.

Los hay de todos precios.

Bola de Oro

Plaza Mayor, 37



## LIBRERIA RELIGIOSA

— DE —

**Enrique Hernández**

CALLE DE LA PAZ, NÚM. 6.—MADRID

Privilegio de 25 por 100 de rebaja <sup>(1)</sup>

para las señores suscriptores de EL AMIGO DEL PUEBLO en las importantes obras anunciadas á continuación:

**La Confesión** según los grandes maestros, escrita en francés por el R. P. J. Zelle, S. J., y traducida al castellano por el P. Sabino de la Natividad, T. D. (Obra dedicada á los confesores). Un tomo en 4.º de 239 páginas, 2,50 pesetas en rústica.

Esta es una magistral producción sumamente útil á los señores Sacerdotes, y recomendada eficazmente por muchos Boletines Eclesiásticos y por la prensa católica.

**El Sacerdote Santo**, ó sean consejos y medios de adquirir y perfeccionarse en la santidad sacerdotal, por el abate H. Dubois, traducida al castellano por J. L. M. Un tomo en 4.º de 416 páginas, 3 pesetas en rústica.

Muy provechoso á todos los sacerdotes para alcanzar la santidad propia de su estado es este libro. Contiene muy interesantes reflexiones sobre las virtudes que debe adquirir el ministro del Señor, propone los medios que tiene que emplear para ello, y en la segunda parte enseña cómo debe practicar las obras propias de su ministerio para desempeñar su oficio con fruto propio y provecho para los demás. Recomendamos muy eficazmente esta obra al clero en general, pues para él se ha escrito.

**El Kulturkampf internacional**, por el Cardenal Sancha, segunda edición corregida. Un tomo en 4.º de 240 páginas, 1,50 pesetas en rústica.

Ya es bien conocida esta obra del Emmo. Sr. Sancha, cuya primera edición se agotó rápidamente, habiéndose procedido á esta segunda á precio económico, para facilitar su adquisición. Dió origen al libro la algarada anticlerical promovida en nuestra patria por la famosa *Estrya*, y está escrito con una riqueza de datos asombrosa acerca de la persecución religiosa actual en Europa.

**Práctica del celo eclesiástico**, ó sea, medios para que todo sacerdote pueda hacer fructuoso y honorable su ministerio, por M. Dubois, traducida por el Dr. D. Modeto de Lara y González. Un tomo en 4.º de 470 páginas, en pasta, 2,50.

El título de esta obra indica suficientemente su objeto. Contiene dos partes: en la primera, trata el autor de las virtudes y ciencias que deben adornar al sacerdote, y sobre todo al párroco, y el modo de conducirse con sus feligreses y con sus otros colegas en el orden sacerdotal; y en la segunda, el modo de ejercitar su celo en las relaciones con las diversas clases de personas que constituyen su feligresía, autoridades civiles, preceptores de escuela, pecadores públicos, pobres, enfermos, etc. Libro muy útil para todos los que están al frente de una parroquia.

**Santa Teresa y Felipe II**, concepto cabal de justo y piadoso que se forma del Rey Prudente leyendo las obras de Santa Teresa de Jesús por D. Higinio Ciria y Nasarre, archivero. Un tomo en 8.º, 2 pesetas en rústica.

Obra de paciente investigación histórica, que levanta el ánimo del lector, aplaudido por las actuales miserias políticas y sociales, que nos envuelven y asfixian en mística atmósfera, á la contemplación de aquellas glorias purísimas de nuestro siglo de oro, haciéndole respirar ambiente sano y tonificador. Es una interesante colección de cartas de la mística doctora, que narra las dificultades que le ofrecía su anhelada reforma carmelitana, el apoyo que le prestaba el Rey prudente; y mil curiosas noticias acerca de personajes eminentes de aquella edad tan denostada por los malos como llorada su desaparición por los buenos. Recomendamos eficazmente estas modestas páginas saturadas de las dulzuras del espíritu de la gran Santa Teresa, timbre glorioso de la España católica.

**Martínez María** (Francisco María).—Consideraciones en forma de pláticas sobre los símbolos bíblicos del Sagrado Corazón de Jesús. Un tomo en 8.º mayor, de 500 páginas, encuadernado en tela con planchas alegóricas, 4 pesetas.

**Diaz Rubio** (Emmanuel).—Tabulae theologiae moralis universae ad usum ecclesiasticae juventutis. Un tomo en 4.º de 294 páginas; 5 pesetas en rústica y 6,50 en tela con planchas.

Estos cuadros de Teología moral tienen por objeto facilitar con poco trabajo á los que estudian esa importante asignatura la doctrina más comunmente admitida entre los autores sobre las materias de este curso. Después de cada tratado tiene un cuadro sinóptico, en el que al primer golpe de vista se aprecia toda la doctrina expuesta en aquél, resultando una síntesis que fácilmente puede retenerse en la memoria.

**Advocaciones, virtudes y misterios de María Santísima**, por D. Felipe Velázquez y Arroyo. Tercera edición. Un tomo en 4.º, de 260 páginas, en rústica 4 pesetas; en tela con planchas, 5 pesetas.

El Sr. Velázquez y Arroyo es muy conocido en la república de las letras por la brillantez y elegancia de su pluma, y estos discursos sobre los misterios principales de la Santísima Virgen son muy útiles á los señores predicadores.

**En la tormenta**, novela escrita por Ernesto Daudet, traducida al castellano por A. White. Un tomo en 4.º de 260 páginas, en rústica, 2,50 pesetas, en tela con planchas 3,50 pesetas.

En esta novela de lectura altamente sugestiva, y en su favor se puede vaciar el ya manido cliché de que una vez comenzada, no se suelta de las manos hasta ver su terminación.

Es un interesante episodio de la Revolución francesa, y pudiera titularse muy bien «El triunfo de la virtud cristiana» personificada en Lucila, protagonista de la obra. Es inútil decir que puede ponerse sin peligro en las manos de toda clase de personas, habiendo sido publicada en la brillante revista de los PP. Agustinos, *España y América*.

(1) Para obtener este beneficio, es preciso acompañar al pedido una faja del periódico con la cual se justifique ser suscriptor.  
Los gastos de envío por correo, certificado, son de cuenta del comprador. El importe de los pedidos puede remitirse en libranzas del Giro múltiplo; también se admiten los sellos de Correos, tratándose de pequeñas cantidades; pero en este caso no se responde de extravío si la carta no viene certificada.